

Предисловие

Современные гендерные исследования представляют собой в значительной мере сложившееся направление гуманитарного дискурса, достаточно четко определившее свой собственный предмет и активно разрабатывающее и обосновывающее соответствующую своим целям методологию. История становления данного направления оказалась весьма непростой, особенно с учетом регионов, в которых оно происходило. В каждом из них имеется определенная специфика.

Конференции по проблемам гендера и коммуникативного поведения, организуемые Полоцким государственным университетом, за годы их проведения стали весьма ожидаемым событием не только в своем регионе. Они примечательны тем, что позволяют показать понимание проблемы гендера и коммуникации представителями самых разных областей знаний, помочь им вступить в дискуссию, уточнить собственную позицию и пути дальнейших исследований в диалоге с заинтересованными лицами.

Сборник трудов участников шестой Международной научной конференции, как и все предшествующие ему издания материалов конференций в Полоцком государственном университете, предлагает инклюзивный подход к решению гендерных проблем, то есть подход, который предполагает рассмотрение всех гендерных групп и рефлексию по поводу поиска гармонии для достижения наилучших результатов для всех. В проблемное поле сборника поэтому оказались включенными вопросы, связанные с материнством, отцовством, семьей, домом, профессиональной деятельностью, интерпретацией значимой оппозиции «свой – чужой», с обсуждением гендерных аспектов важнейших ценностей и особенностей репрезентации фемининности и маскулинности в современном мире.

В списке авторов появилось много новых имен, в том числе и с весьма далекого зарубежья, обсуждающих значимые для данных регионов проблемы. Одна из них написана на характерном для своего региона английском языке. Автор из Гонконга анализирует проблемы отцовства, установления порядка, дисциплины и воспитания личности в семье. Статья написана на варианте английского языка, существующем в настоящее время среди китайского населения в Гонконге* и доступном для всех, кто владеет британским или американским английским. Изменения, происходящие в осуществлении отцовства в китайских семьях Гонконга могут заинтересовать и заставить задуматься о путях гармонизации гендерных отношений и ролей не только в данном регионе.

Сборник отличается междисциплинарным подходом к обсуждению заявленных в нем проблем. Включенные в его состав статьи рассматривают проблемы гендера и коммуникативного поведения с позиции лингвистики, литературоведения, истории, социологии, психологии, культурологии, педагогики, экономики, управленческой сферы. Исследования в каждом из них всегда осуществлялись под определенным углом зрения, на основе определенного подхода. В одних случаях этот угол зрения задается вполне осознанно, в другом он присутствует имплицитно, о его наличии можно судить только по результатам и методам исследования. Но нет и не может быть научных изысканий в заявленных на нашей конференции областях знаний, которые можно было бы осуществлять вне того или иного подхода. Перспектива или исходный угол зрения определяет все: избираемые методы, понятийный инструментарий, отбор материала для изучения, характер рассмотрения фактов, оптимальную глубину их изучения, интерпретацию получаемых результатов. Несколько перефразируя известное утверждение одного из зачинателей изучения языка с точки зрения его использования в коммуникативном процессе Э. Бенвениста, правомерно отметить следующее: мы думаем, что можем постичь язык, историю, литературу, культуру, психологию, дидактику непосредственно, как некую объективную реальность. На самом деле мы постигаем их лишь на основе некой исходной точки зрения, с которой прежде надо еще определиться.

Правомерно отметить, что таких подходов в истории науки не так уж и много. Гораздо чаще встречается смена названий или некоторые модификации уже известных, так или иначе зарекомендовавших себя подходов или перспектив. Наша конференция предлагает обсудить проблемы междисциплинарной области действий с новой, малоизученной точки зрения.

Но не всем авторам удастся выйти на уровень интерпретации полученных данных именно с позиции гендерной или коммуникативной теории. Умение оперировать теоретическими знаниями, обогащая и расширяя их в ситуациях осмысления данных, полученных при изучении конкретных вопросов, оказывается важнейшей проблемой гендерных исследований в регионе сегодня. Мы надеемся, что материалы конференции станут поводом задуматься над задачами дальнейшей работы в означенной области и будут способствовать повышению гендерного самосознания, укреплению и развитию индивидуального потенциала исследователей гендера и коммуникативного поведения.

М.Д. Путьрова

* Tay, M.W.J. Southeast Asia and Hongkong/M.W.J. Tay//English around the world. Sociolinguistic Perspective. Ed. Jenny Cheshire. – Cambridge: CUP, 1999. – P. 319-322.